



一张“贷款明白纸”

推动银企明底数、降成本、促发展

成本。其间,乐山商行通过《企业贷款综合融资成本清单》,将融资成本以通俗易懂的形式呈现给企业,主动向客户告知贷款中可能会产生的利息外费用。这是我市金融机构有效落实企业贷款的综合融资成本明示,实现“一张贷款明白纸,理清企业融资明细账”的具体体现。

记者了解到,中国人民银行为促进企业贷款综合融资成本更加公开透明,进一步推动降低实体经济融资成本,启动了明示企业贷款综合融资成本试点工作。乐山市作为四川省试点市之一,在中国人民银行四川省分行、乐山市分行的指导下于近期启动了试点工作,并在全市银行机构开展明示企业贷款综合融资成本试点工作。

据悉,明示企业贷款综合融资成本试点工作的主要方式是通过银企双方共同填写《企业贷款综合融资成本清单》(即“贷款明白纸”),再对贷款利率和其他各项融资费用进行年化率换算加总,从而清晰、真实、全面地向企业明示综合融资成本。

与此同时,“贷款明白纸”由银行和企业分别确认各自所收取或支付的费用,以对账的方式帮助企业理清融资成本明细,充分保障企业知情权,维护金融消费者合法权益。

截至目前,乐山商行已向乐山区域55户企业及小微企业主、个体工商户进行了综合融资成本明示,涉及金额约11亿元。

记者手记

融资“难慢贵”一直是阻挡企业发展的主要“拦路虎”。简单来说,这张“明白纸”,让融资更透明,让惠企政策实际效果更直观,企业贷款综合融资成本“明明白白”。

因此,不难看出“贷款明白纸”背后还有另一层深意:约束不合理收费行为,推动银行机构合理定价,促进银行贷款市场规范化、透明化。

对于企业而言,能够在“明底数”的情况下通过争取政策优惠等方式,合理降低贷款综合融资成本。同时,还有利于增进银企互信,提升金融服务实体经济质效。

财经

理财创富事业部总监 伍虎
财富热线: 18683382061

凝聚“红色合伙人”力量 开启党建共建新征程

本报讯(记者 祝贺)4月3日,乐山市经济和信息化局直属机关党委与兴业银行乐山分行党委举行“红色合伙人”签约及揭牌仪式,标志着双方党建合作迈入崭新阶段,开启了银政党建合作新篇章。

签约仪式现场,兴业银行乐山分行相关负责人详细介绍了“红色合伙人”党建共建项目的基本情况。随后双方签署党建共建协议,并为党建共建项目揭牌。

当日,双方党员前往乐山竹园烈士纪念馆,开展了第一次党建共建活动——“鉴往知来忆革命征程,砥砺前行谱发展新篇”清明祭奠英烈活动。本次活动以清明祭扫缅怀革命先烈为契机,将红色教育与党性锤炼深度融合,进一步增强双方党员干部的历史责任感和使命感。该活动也是打造“红色合伙人”品牌的第一次实践,通过联合举办党建活动,达到共同锤炼党性、凝聚党员合力的目的。

据了解,“红色合伙人”党建共建项目是乐山市经济和信息化局与兴业银行乐山分行深入贯彻落实新时代党的建设总要求,充分发挥基层党组织作用,增强党组织凝聚力和向心力的重要举措。双方将以此为契机,构建“党建共建、资源共享、优势互补、共同发展”的党建工作新局面,实现党建与发展“一盘棋”推进,深化“党建+发展”工作质效,扎实推进新型工业化,助力“科技+产业+金融”良性循环,搭建乐山市内优秀工业领域企业与金融机构之间的高效对接桥梁,引导金融“活水”激发创新动能,更好地服务于我市经济高质量发展。

在银行信贷等业务领域 开展审计报告批量查验试点

记者4月15日从财政部了解到,为加快推动审计报告查验在银行信贷审核等业务领域的应用推广,防范信贷业务和其他业务风险,财政部、金融监管总局联合在部分银行业金融机构开展审计报告批量查验试点工作。

根据两部门发布的通知,此次试点目标为:实现银行业金融机构相关系统与财政部注册会计师行业统一监管平台对接,开展银行信贷审核业务领域审计报告批量自动查验、智能查验,公司理财、贸易金融等其他业务领域可参照信贷审核业务,实行审计报告批量查验。运用信息化手段打击不法机构假冒会计师事务所名义出具虚假审计报告、个别会计师事务所为同一审计事项违规出具多份审计报告等违法违规行为,提升银行业务审核效率,加强风险管控。

通知称,确定的试点银行业金融机构包括国家开发银行、中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、招商银行。上述银行业金融机构根据信贷业务和其他业务实际情况,可选择3至5家具有一定代表性的一级分行(包含其下属全部支行)开展试点。试点具体区域由试点银行业金融机构自行确定。(据新华社)



助力支小支农 政府性融资担保“大显身手”

新华社记者 申敏

“无土地厂房抵押一直是制约我们获得贷款的瓶颈,通过辽担集群速易贷这一融资担保产品,我们获得了500万元贷款,有效缓解了企业的资金压力。”沈阳盛泽丰米业有限公司负责人李世季告诉记者。

辽担集群速易贷由辽宁省融资担保集团有限公司与银行合作推出,通过剖析集群内企业的共性特征,构建标准化、场景化的新型担保模式,精准对接了企业对“速”和“易”的核心诉求。截至2025年3月末,这一产品已惠及16个特色县域产业集群,累计投放担保贷款约4.3亿元,带动约3800人就业。

这是政府性融资担保助力小微企业和“三农”主体发展的生动案例。对于银行而言,小微企业和“三农”主体经营规模较小,通常没有充足的抵押物,是“需要三思”的“借钱对象”。此种情况下,融资担保可以“大显身手”,通过为企业担保增信,建立起企业和银行之间融资贷款的“引渠”,引导金融活水流向企业。

不同于商业性融资担保机构,政府性融资担保机构弱化了盈利目的,坚持准公共定位。业内人士表示,政府性融资担保具有“增信、分险、降费”功能,是破解小微企业和“三农”主体融资难融资贵问题的重要手段和关键环节。从不少国家经验看,政府性

融资担保机构在为小微企业增信方面扮演着重要角色。

近年来,我国大力推进政府性融资担保体系建设,逐步构建起国家融资担保基金、省级再担保机构、辖内融资担保机构的三层组织架构;政策制度体系日益健全,支小支农的政策效能不断释放。

其中,国家融资担保基金作为政府性融资担保体系的龙头,截至2025年3月末,累计合作业务规模超过5.81万亿元,累计惠及经营主体超过500万户次,合作业务规模中支小支农占比达98.96%,平均担保费率降至0.72%,支持的经营主体综合融资成本降至4.65%。

在中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣看来,近年来,政府性融资担保已成为宏观调控和逆周期调节的重要工具之一,成为财政政策与金融、产业等政策协同联动的一大发力点。政府性融资担保不断扩面增量提质,惠及越来越多的小微企业和“三农”主体。

国家融资担保基金测算,每担保贷款1亿元,可支持受保客户稳定就业岗位约900个,自开业以来已累计服务就业人数超过5100万人次。“真金白银”落地落实,惠企又利民。

近年来,很多地方探索出了推动政府性融资担保体系发展的新办法、新路子。然而,一些发展中的“烦恼”随之出现,部分地方

出现了个别机构发展定位模糊、银担合作门槛高、可持续经营困难等问题。各方都迫切希望有关部门加大政策支持引导,细化完善配套机制,出台更具操作性的指引。

今年2月,财政部等六部门联合印发《政府性融资担保发展管理办法》,为政府性融资担保高质量发展指明前进方向。

在何代欣看来,这一办法体现了近年来政府性融资担保发展的实践成果,顺应了发展的新形势和新要求,将以体系化的方式提升政策性融资担保的保障质量和覆盖范围。

对政府性融资担保机构提出了系列要求,例如要聚焦主责主业、大力支持就业创业,积极让利实体经济等,给政府性融资担保机构合规经营定好“方向标”;明确多项政策支持,包括资本金补充、风险补偿、担保费补贴、业务奖励,给政府性融资担保机构“加油打气”……此次印发的办法基本涵盖支持政府性融资担保发展的方方面面。

财政部有关负责人表示,办法以“准公共定位”为基础,从经营要求、政策支持、绩效考核、监管管理等维度,强化对政府性融资担保机构支小支农的激励约束,给政府性融资担保机构注入“强心针”,激发其服务小微企业和“三农”主体的内生动力,推动政府性融资担保体系高质量发展。

(新华社北京4月14日电)

四部门发文明确 金融“五篇大文章”统计标准

记者4月15日从中国人民银行获悉,为支持做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,近日中国人民银行会同金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合印发《金融“五篇大文章”总体统计制度(试行)》。

制度重点对金融“五篇大文章”领域的统计对象及范围、统计指标及口径、统计认定标准、数据采集、共享及发布、部门分工等作出统一规定。制度设置重点统计指标共计200余项,对每项指标均规定了统一、协同的统计标准和统计口径。(据新华社)

港股15日涨0.23% 收报21466.27点

新华社香港4月15日电 香港恒生指数15日涨48.87点,涨幅0.23%,收报21466.27点。全日主板成交1850.64亿港元。

国企指数涨17.07点,收报7982.88点,涨幅0.21%。恒生科技指数跌33.52点,收报4981.6点,跌幅0.67%。

蓝筹股方面,腾讯控股涨0.44%,收报456港元;香港交易所跌1.68%,收报328.4港元;中国移动涨1.47%,收报82.85港元;汇丰控股涨0.38%,收报78.8港元。

香港本地股方面,长实集团涨

0.5%,收报30.25港元;新鸿基地产涨1.02%,收报69.4港元;恒基地产涨0.24%,收报20.75港元。

中资金融股方面,中国银行涨0.45%,收报4.46港元;建设银行涨0.45%,收报6.63港元;工商银行无涨跌,收报5.32港元;中国平安无涨跌,收报43.8港元;中国人寿涨0.29%,收报13.7港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份涨0.78%,收报3.88港元;中国石油股份涨1.27%,收报5.58港元;中国海洋石油跌0.12%,收报16.62港元。

财政部将在香港发行 125 亿元人民币国债

记者4月15日从财政部了解到,财政部将于4月23日在香港特别行政区发行2025年第二期人民币国债,发

行规模为125亿元,具体发行安排将在香港金融管理局债务工具中央结算系统(CMU)公布。(据新华社)



严防森林火灾 共建绿色家园